



乐清发布

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



2025年9月 星期一 22

农历乙巳年八月初一

今天阴有阵雨或雷雨,有雷雨地区局部可伴有 短时暴雨;明天阴有大雨到暴雨,部分大暴雨。 气温24-31℃。

新闻热线: 61116222 本版责编 蔡甜甜

中共乐清市委机关报 乐清市融媒体中心出版

国内统一刊号: CN33-0103 总第8690期 今日4版

戴旭强开展"推进高水平对外开放,打造内外融通新格局"专题活动

# 主动服务和融入新发展格局加快建设高能级开放强市

本报讯 (乐清市融媒体中心记者 蔡甜甜) 9月20日,市委书记戴旭强带队开展"推进高水平对外开放,打造内外融通新格局"专题活动。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于对外开放的重要论述和考察浙江重要讲话精神,全面落实全省建设高能级开放强省动员部署会要求,抢抓长三角一体化、浙南区域一体化和金丽温开放大通道建设等重大战略机遇,以"跳出乐清发展乐清"的视野,主动服务和融入新发展格局,加快建设高能级开放强市。

戴旭强一行先后来到浙能乐电码

头、乐清湾港务码头以及乐清湾海事处、乐清边检机关、市海关办事处等口岸查验单位,察看码头基础设施和口岸查验设施情况、了解口岸连验设施情况。所能乐电码头主要从事煤炭装卸作业,联合海关、边检、海事等口岸查验单位创新"一站式"通关服务机制,大幅提升浙南地区煤炭储备与转运效率。温州港乐清湾港区开发建设的第一个公共码头,可为客户提供全天候、全流程的货物装卸、中转联运服务。

戴旭强指出,港口发展对促进区 域经济发展具有重要战略意义。乐清 湾港区作为温州港的核心港区之一,是乐清推进高水平对外开放的重要窗口,要锚定打造近洋国际航运中心和世界一流强港"金南翼"的目标,专班式推进、机制化服务,提速集疏运体系和重大设施项目建设,加速构建跨区域物流网络,全力提升开放枢纽辐射能级。

走进位于乐清湾临港经济开发区 的汉亚跨境生态园,戴旭强详细了解 该生态园加速"一带一路"市场布 局,助力传统产业外贸出口的做法。 戴旭强勉励企业进一步把平台搭好、 把服务做好,助推高低压电气、新能 源、智能装备等具有乐清产业特色的 产品更快"走出去"。

戴旭强强调,进一步打好"稳拓调优"组合拳,积极探索外贸新模式、新路径、新市场、新空间,做强重大开放平台支撑,持续优化营商环境,推进更大范围、更宽领域、更深层次的高水平开放;更加主动服务和融入新发展格局,加强政策引导与服务,积极参与国内国际双循环,优化产品供给,促进高效联动,以内外市场的深度融合,为高质量发展注入强劲持久的新动能。

市领导郑济斌参加活动。



### 老风光遇上新业态

# 乡村游有了更多新体验

### ■乐清市融媒体中心记者 吴秋秋

这个周末,白石街道的湖光山色 间,依山而建的云曼民宿迎来一群游 客。在这里,中亚风情的砖红色建筑 在绿意中格外亮眼,参加生日宴的孩 童们穿梭嬉戏,笑声朗朗,让山水间 的异域风情多了份天真烂漫。

这里原本是个闲置地块,经过一年多的改造,原本的三层楼体改造成了13个房间,还配备了超大泳池、户外烧烤设备以及下午茶区域,成为一个让游客深度亲近自然山水的空间。

民宿主理人程海珊从事电气行业,开民宿算是她的二次创业。打造

一座与乡村"深度对话"的民宿,她有很多想法:结合传统特色,为顾客制作非遗蓝夹缬伴手礼,并推出石斛宴、特色盘菜宴展现当地风味。她还打算依托中雁山水,增加采摘、农事体验等项目,吸引客人留下来慢慢游。

除了特色民宿,溪畔喝咖啡、田间学知识等乡村新玩法,中雁牡丹园、下坭梯田等网红景观持续圈粉,勾勒出生态与创业共生的特色乡村景

如今,这样的画面在乐清很多地 方能够看到。咖啡是"跨界"好搭 子,与传统地方美食"配对",会是 什么味道?在芙蓉镇,咖啡的CP是 麦饼。强烈的反差感和新鲜感,碰撞 出兼具烟火与文艺的乡村新体验,迅 速成为乡野间的"流量密码"。

在坐落于水库观景台的雁楠咖啡,点一杯咖啡、配一块麦饼,赏山水风光,闲坐到日落,是满满的治愈感。曾为上班族的90后主理人蔡伊莉笑道:"乡村美景、美食带来的烟火味和松弛感,是吸引顾客的重要因素。"她笑着说:"城里咖啡是用来'续命'的,

来乡村喝咖啡就是来放松的。" 这样的搭配,在雁楠公路上就有 4家。"一饼一咖"的经营者是一对95 后兄弟,表哥卢智豪是冬兰麦饼第四 代传人,退伍后接手家传手艺,00后 表弟则在一墙之隔的店铺做起了手作咖啡。每逢周末假期,户外运动者和游客常来此休整,纷纷表示:"游山玩水后,来杯冰咖啡,再配上地道的麦饼,疲惫感全消,这才是完美的游玩ending。"

去黄坦硐村"遛娃"和露营,寻觅隐世古村的慢时光;去下山头铁定溜溜,听一场山谷音乐会;去黄华村,逛逛市集、尝尝鲜味;去北塘村,体验一边看文艺演出、一边采摘新鲜瓜果的乐趣……如今,在乐清乡村,各色农家乐、露营地、市集等多元业态不断涌现,乡村正成为越来越多城里人向往的旅游目的地。

# 乐清数改经验亮相世界制造业大会

以"链式协同"推进电气产业国家先进制造业集群数字化改造入选工信部典型案例

本报讯(乐清市融媒体中心记者 陈青 通讯员 徐远志)9月20日,2025世界制造业大会在合肥举行,全方位展示中国智造高端化、智能化、绿色化发展成果。值得一提的是,乐清电气产业集群《以"链式协同"推进电气产业国家先进制造业集群数字化改造》作为工信部典型案例亮相,为浙江唯一人选的产业集群。

乐清拥有温台地区首个千亿级电气产业集群,且该集群为唯一以县域为主导命名的国家先进制造业集群,产品本地配套率达到85%以上,去年产业集群实现总产值1780亿元。产业链上,数字经济、新材料、智能装备、新能源产业一齐推进,孕育了正泰、德力西、天正、人民、意华、万

控等具有示范带动效应的头部企业及一大批配套企业,形成大中小微企协调发展的集群生态。近年来,乐清坚持全链条推进数字化转型,推行"大脑赋能+轻量数改"新模式,探索"链式协同"数改新路径,持续提高产业链协同效率。

何为"链式协同"数改? 乐清链主企业联合智能电气产业大脑,将需求、交付、计划、库存、成本、设备、安全等关键数字化模块进行裁剪,开发适用于供应商的轻量级应用系统,实现与供应商订单、仓库等数据实时共享。如,作为正泰电气的配件供应商,浙江天工紧固件股份有限公司依托智能电气产业大脑,一口气改造了十大"轻量级"场景,运营成

本下降22%,生产效率提升28%,能源利用率提升8%,并与正泰的仓储物料条码信息打通,通过正泰电气的搬运机器人,就能直接入库、自动补料。目前,已有143家企业通过链式数改的方式完成数字化改造,实现产业链数据规范、统一和共享。

"在推行'大脑'赋能数字化改造过程中,我们创新打造低利率的金融产品,降低企业数改成本,激发中小企业数改动力。"市经信局相关负责人介绍,智能电气大脑平台上还开发了产品主数据管理平台,形成8个产品系列、95个产品类目、830个关键零部件的数据特征号,企业可通过平台浏览、检索与引用相关产品主数据,推动主数据标准在行业内的统一

应用。

数据显示,通过"链式协同"数改模式,乐清电气产业集群供应链协同效率提升25%以上,企业库存准确率提升30%以上,库存整体成本降低12%以上。2024年,规上企业数改1.0水平实现全覆盖,2.0水平达到56.7%。

当前,人工智能引领未来发展,"链式协同"数改为乐清人工智能赋能制造业打下了扎实基础。今年,乐清人工智能赋能制造业(智能电气)人选浙江省首批人工智能赋能制造业试点名单,乐清正以此为契机,加快组建乐清市人工智能赋能制造业合作联盟,积极推进"1+X+N"人工智能赋能体系建设,推动产业集群向更高水平焕新升级。

## "仙草"铺就兴业路

乐清做法入选 省级实践案例名单

本报讯 (乐清市融媒体中心记者 孔丽琴 通讯员 李梦妮) 中秋礼盒里的"石斛月饼"清润回甘,粉嫩造型的"石斛汁""石斛荔枝水"清甜生津,时尚咖啡店的石斛拿铁飘香街头……这些让人眼前一亮的消费新热点,正来自乐清这个"中国铁皮石斛之乡"。

近日,省农业农村厅公布了"土特产富"全链 发展优质优价实践案例,温州两例入选,乐清 "'仙草'铺就兴业路 石斛富民启新篇"案例正 是其一

在乐清,这株"仙草"早已不只是药材,更成为富民产业、文化符号和时尚生活的代表。

近年来,乐清抢抓铁皮石斛纳人"食药物质"目录契机,大力开发"石斛+"产品矩阵,除了传统的铁皮枫斗等石斛产品外,推出石斛汁饮料、石斛月饼、石斛桃胶、石斛荔枝饮、石斛香糕等系列"轻养生"食品。此外,石斛面膜、石斛精华等护肤品,石斛酒、石斛胶囊等深加工产品也陆续面世。目前乐清已推出"石斛+"新产品300余个,涵盖休闲食品、护肤品等多个领域,并打造"铁枫堂石斛奶茶店""古洞石斛咖啡馆"等网红业态,推动农文旅深度融合,让传统铁皮石斛产业"潮"

每一款石斛产品背后,是乐清打造的严密品质保障体系。通过"浙农码"赋码推动"土特产富"全链发展,为石斛产品配"浙农码"或"浙食链"二维码,消费者扫码即可查看从种植到成品的全流程信息。这种透明化机制增强消费者的信任感,带来显著成效。截至目前,全市铁皮石斛种植面积1.3万余亩,总产值超60亿元。小小仙草,正变身"共富金草",书写着乡村振兴的新故事。

### 乐清文旅推介进大学城 山海好礼引客来

本报讯(乐清市融媒体中心记者梁琳)当非遗技艺邂逅青春校园,当传统美食碰撞创意互动,这个周末,温州大学城内"乐"动青春。9月20日至21日,乐清市文化和广电旅游体育局联合共青团乐清市委员会,在温州大学城开展"乐动青春·造'乐'计划"校园推广活动,以充满青春活力的形式,向在校大学生展示乐清山海魅力。

现场,芙蓉麦饼、番薯黄夹、白象香糕等乐清特色小吃香气四溢,细纹刻纸、黄杨木雕、乐清石雕、银器及弓箭制作等非遗技艺,让学子惊叹不已。互动区,生动有趣的套圈、抽奖活动吸引了不少大学生参与,其中还有不少国外留学生的身影。来自哈萨克斯坦的Yeskendir参加了互动活动后说,对雁荡山的风光非常向往,想邀请自己的好友们一起去看看。

值得一提的是,此次活动奖品包括了铁定溜溜、雁荡山飞拉达等项目门票。为吸引更多在温学子来乐清旅游,乐清推出多重优惠:来温就读的大学新生凭学生证免门票游雁荡山景区的政策将持续至9月30日,大学生可长期享景区门票半价优惠,还可同时享受"一张门票游乐清""一张机票游温州"等礼遇。



留学生在了解乐清黄杨木雕。梁琳 摄

### 异 读

2025中国公路自行车职业联赛 (雁荡山站)28日激战在即

赛事线路提前了解 文旅礼包重磅来袭

第4版